ABSTRAK
[bookmark: _Hlk121333870][bookmark: _Hlk115353119]	Muhammad Nur Adestiansyah, 1810414610018, 2022 Perilaku Kesehatan Dikala Pandemi Covid-19 dalam Video Podcast di Kanal Youtube Analisis Isi Pada Video Podcast Deddy Corbuzier “Saya sakit, Kritis dan Hampir Meninggal. Why I Stop. Watch Till The End”. Dibimbing oleh Noviana Sari.
	Video Deddy Corbuzier “Saya sakit, Kritis dan Hampir Meninggal. Why I Stop. Watch Till The End”) merupakan video dengan format podcast dengan bentuk audio-video melalui media baru youtube. Dalam video podcast ini membahas tentang tentang alasan kenapa Deddy rehat dari sosial media karena sakit terpapar covid-19 hingga masuk dalam masa kritis badai sitokin dan bagaimana upaya dokter gunawan dalam upaya menangani serta menolong deddy. Dalam penelitian ini metode yang digunakan oleh peneliti merupakan pendekatan kualitatif dengan tipe penelitian desktrif. Dalam penelitian ini, digunakan teknik analisis data  menggunakan analisis isi, dan teknik pengumpulan data melalui observasi, dokumentasi serta studi literatur. 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pesan serta himbauan kesehatan pada podcast “Saya sakit, Kritis dan Hampir Meninggal. Why I Stop. Watch Till The End” menggunakan konsep mengenai perilaku hidup sehat dari Becker dan himbauan pesan kesehatan yang  ada sebagai indikator penentuan kategoriasasi pesan kesehatan . Hasil Penelitian ini menunjukan adanya (1) pesan Kesehatan yang dominan ditampilkan  adalah perilaku hidup sehat sebanyak 10 cuplikan, kemudian disusul perilaku sakit sebanyak 4 cuplikan dan perilaku peran sakit sebanyak 3 cuplikan. (2) himbauan pesan kesehatan  yang terdapat dalam 15 cuplikan video podcast juga memiliki lebih dari satu sub-kategori himbaun pesan kesehatan. Himbauan rasional menjadi himbauan dalam cuplikan yang paling dominan sebanyak 7 cuplikan. Kemudian disusul dengan himbauan ganjaran sebanyak 5 Cuplikan. Selanjutnya terdapat himbauan ketakutan sebanyak 4 cuplikan. Sedangkan himbauan emosional hanya ada dalam 2 cuplikan. himbauan motivasional menjadi himbauan yang tidak terdapat dalam 15 cuplikan tersebut.
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ABSTRACT
Muhammad Nur Adestiansyah, 1810414610018, 2022 Health Behaviour During the Covid-19 Pandemic in Video Podcasts on Youtube Channel Content Analysis on Deddy Corbuzier's Video Podcast “Saya sakit, Kritis dan Hampir Meninggal. Why I Stop. Watch Till The End" under guidance by Noviana Sari.
Deddy Corbuzier's video “Saya sakit, Kritis dan Hampir Meninggal Why I Stop. Watch Till The End" is a video with podcast format in audio-video format through the new media youtube. In this video podcast, They discuss the reasons why Deddy took a break from social media because he was sick with Covid-19 until he entered a critical period of cytokine storms and how doctor Gunawan tried to deal with and help Deddy. the method used by the researcher is a qualitative approach with the type of descriptive research. In this study, used data analysis techniques using content analysis, and data collection techniques through observation, documentation and literature study.
This study aim to find out the health message and health appeals on the podcast uses Becker the concept of healthy living behavior and the existing health message appeals as an indicator of determining the categorization of health messages. The results of this study indicate that (1) the dominant health message displayed is healthy living behavior as much as 10 samples, then followed by sick behavior as much as 4 samples and sick role behavior as much as 3 samples. (2) health message appeals contained in 15 video podcast clips also have more than one sub-category of health message appeals. Rational appeals become appeals in the most dominant excerpts as many as 7 samples. Then followed by an appeal for rewards as much as 5 snippets. Furthermore, there is an appeal for fear as much as 4 clips. While the emotional appeal is only in 2 snippets. motivational appeals are appeals that are not contained in the 15 excerpts.
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