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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui strategi Badan Usaha Milik Desa (BUMDes) dalam Pemberdayaan Masyarakat di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan Kabupaten Hulu Sungai Selatan. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dan jenis penelitian deskriptif. Teknik pengumpulan data dengan observasi, wawancara, dokumentasi dan triangulasi. Informan penelitian adalah Kepala Desa Muning Baru, Direktur BUMDes Surya Mitra Sehati, Sekretaris BUMDes Surya Mitra Sehati dan 2 orang tokoh masyarakat. Penelitian ini menggunakan teori J. Winardi (2003) yang mengemukakan berbagai strategi pada suatu organisasi yaitu tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan dan tindakan pokok atau program.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa strategi Badan Usaha Milik Desa (BUMDes) dalam pemberdayaan masyarakat di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan berjalan dengan baik. Dilihat dari tujuan atau sasaran organisasi BUMDes Surya Mitra Sehati memberikan pelayanan terhadap kebutuhan masyarakat desa yang bertujuan untuk mempermudah masyarakat agar masyarakat sejahtera. Kebijakan BUMDes Surya Mitra Sehati dalam mengoptimalkan pemberdayaan masyarakat melalui pendampingan atau pelatihan merupakan strategi dalam penggalian potensi lokal. Program dalam meningkatkan kreativitas semakin berkembang pemberdayaan melalui pendampingan atau pelatihan agar masyarakar berusaha secara mandiri, unit pinjaman BUMDes Surya Mitra Sehati membantu masyarakat untuk bisa menciptakan kesempatan berusaha dan membuka lapangan kerja agar masyarakat dapat sejahtera.
BUMDes Surya Mitra Sehati agar memberikan motivasi kepada masyarakat Desa Muning Baru dalam pemberdayaan masyarakat dalam perekonomian perdesaan yang mandiri, terlebih lagi untuk program-program yang sudah terbukti mempunyai dampak keberhasilan optimal. Kemudian untuk masyarakat yang diberdayakan agar lebih mengoptimalkan yang diberikan oleh BUMDes Surya Mitra Sehati agar masyarakat Desa Muning mendapatkan kesejahteraan secara merata.


Kata kunci :Tahapan Strategi, Badan Usaha Milik Desa, Pendapatan Asli Desa


THE STRATEGY OF VILLAGE-OWNED ENTERPRISES 
IN COMMUNITY EMPOWERMENT IN MUNING BARU VILLAGE, 
SOUTH DAHA DISTRICT, SOUTH HULU SUNGAI REGENCY


Noor Helmah1, Mahyuni2
Government Science Program Study1, Lambung Mangkurat University2
[bookmark: _GoBack]Government Science Program Study1, Lambung Mangkurat University2

ABSTRACT
The aim of this research is to determine the strategy of Village-owned Enterprises (BUMDes) in Community Empowerment in Muning Baru Village, South Daha District, South Hulu Sungai Regency. This research used a qualitative descriptive design. Data collection techniques by observation, interviews, documentation and triangulation. The informants of this research were the Village Headman of Muning Baru Village, Director of BUMDes Surya Mitra Sehati, Secretary of BUMDes Surya Mitra Sehati and two community leaders. This study uses the theory of J. Winardi (2003) which suggests various strategies in an organization, namely organizational goals or objectives, policies and main actions or programs.
The results showed that the strategy of Village-owned Enterprises (BUMDes) in community empowerment in Muning Baru Village, South Daha District was going well. Reviewed from the goals or objectives of the BUMDes Surya Mitra Sehati organization, it provides services to the needs of the village community which aims to make it easier for the community to prosper. Surya Mitra Sehati's BUMDes policy in optimizing community empowerment through mentoring or training is a strategy in exploring local potential. The programs to increase creativity are increasingly developing through mentoring or training so that people do business independently, the BUMDes Surya Mitra Sehati loan unit helps the community to be able to create business and job opportunities for the community to prosper.
BUMDes Surya Mitra Sehati should motivate the people of Muning Baru Village in community empowerment for an independent rural economy, especially for programs that have been proven to have an optimal success impact. Then for the empowered community to further optimize what is provided by BUMDes Surya Mitra Sehati so that the people of Muning Village prosper evenly.
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I. PENDAHULUAN 
1.1 Latar Belakang 
Berdirinya BUMDes mampu menjadi sandaran kehidupan masyarakat desa agar memenuhi kebutuhan masyarakat demi kesejahteraan masyarakat. Dasar hukum yang menjadi syarat adanya BUMDes di suatu desa yaitu UU No 6 Tahun 2014 tentang Desa dalam Pasal 1 ayat (6) yang berbunyi “Badan Usaha Milik Desa, yang selanjutnya disebut BUM Desa adalah badan usaha yang seluruh atau sebagian secara langsung yang berasal dari kekayaan Desa yang dipisahkan guna mengelola aset, jasa pelayanan, dan usaha lainnya untuk sebesar-besarnya kesejahteraan masyarakat Desa”.
BUMDes dikatakan berhasil karena mampu mengelola usaha sesuai strategi yang dilakukan BUMDes tersebut yaitu memanfaatkan potensi, mengembangkan produksitivtas dan investasi, penyediakan jenis usaha dan menyediakan jasa pelayanan untuk kesejahteraan masyarakat. Dari tujuan fungsi BUMDes yaitu pemberdayaan masyarakat yang sangat penting bagi kesejahteraan masyarakat. BUMDes pemberdayaan masyarakat pada umumnya dalam konteks pembangunan dan pengentasan kemiskinan. Fokus pemberdayaan dapat bersifat individu dan komunitas.
BUMDes di Kecamatan Daha Selatan Desa Muning Baru dengan nama BUMDes Surya Mitra Sehati berdiri sejak 05 Mei 2017 sampai dengan sekarang. Unit yang dikekola oleh BUMDes Surya Mitra Sehati yaitu Toko ATK dan Fotokopi, Unit Internit, Gas LPJ, Depo Air, Brilink, Tagihan Listrik dan Unit Pinjaman.
Program unit pinjaman salah satu unit yang dikelola oleh BUMDes Surya Mitra Sehati yang merupakan sangat dibutuhkan oleh masyatakat Desa. Desa Muning Baru secara mayoritas penduduknya bertumpuh pada sektor perdagangan, perkebunan dan nelayan, maka dari itu masyarakat yang kekurangan modal diharapkan BUMDes memiliki startegi agar masyarakat sejahtera. 
Masalah yang muncul yaitu banyak yang tidak menyadari bahwa bagi masyarakat belum sejahtera dan masyarakat yang keterbatasan modalnya untuk meningkatkan perekonomiannya. Melalui program unit pinjaman BUMDes Surya Mitra Sehati masyarakat dapat meminjam modal usaha agar dapat meningkatkan perekonomian dan membuka lapangan pekerjaan secara mandiri agar mengelola potensi desa.
[bookmark: _Toc82633740]Berdasarkan latar belakang peneliti akan melaksanakan penelitian dengan judul “Strategi Badan Usaha Milik Desa dalam Pemberdayaan Masyarakat Di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan Kabupaten Hulu Sungai Selatan”.
1.2 Rumusan Masalah
Rumusan masalah dalam penelitian ini ialah bagaimana Strategi BUMDes Surya Mitra Sehati terhadap Pemberdayaan Masyarakat Desa Muning Baru. 
1.3 Tujuan Penelitian
Penelitian ini bertujuan agar ingin memahami Strategi BUMDes dalam pemberdayaan masyarakat.
1.4 Manfaat Penelitian
1. Secara teoritis : analisis ini diharapkan agar bisa menyajikan wawasan keilmuan bagi mahasiswa terkait startegi pemberdayaan masyarakat.
2. Secara praktis : analisis ini juga diharapkan tidak hanya menyajikan sebuah informasi dan pengetahuan kepada BUMDes yang diteliti melainkan dapat memberikan manfaat yang positif bagi kemajuan BUMDes Surya Mitra Sehati.
II. TINJAUAN PUSTAKA
2.1 Strategi
Strategi dipandang sebagai cara dan daya dilakukan untuk menghadapi suatu sasaran yang ditentukan dalamm kondisi tertentu agar memperoleh target yang diharapkan 
2.2 Badan Usaha Milik Desa
BUMDes merupakan badan usaha yang mengembangkan potensi desa baik itu sumber daya manusia dan sumber daya alam dalam meningkatkan pemberdayaan manusia.
2.3 Pemberdayaan Masyarakat
Pemberdayaan masyarakat adalah metode agar kekuasaan atau daya untuk pihak yang tidak berdaya, dan meninalisir kekuasaan kepada yang berkuasa, sehingga terjadilah keimbangan.
III. METODE PENELITIAN 
3.1 Pendekatan Penelitian
Peneliti menerapkan metode penelitian kualitatif mempunyai kompleks dan permasalahan yang tidak jelas, penuh makna dan dinamis. Tidak mungkin bisa menggunakan metode kuantitatif pada situasi sosial tersebut. Agar memahami keadaan sosial secara dalam yang dapat memahami BUMDes Surya Mitra Sehati dalam melaksanakan strategi untuk pemberdayaan masyarakat.
3.2 Tipe Penelitian
Peneliti menggunakan pendekatan kualitatif yaitu tipe penelitian deskriptif, menjelaskan secara deskripsi mengenai peran BUMDes Surya Mitra Sehati terhadap pemberdayaan masyarakat dilihat dari hasil program usaha, kepuasaan program, keberhasilan tujuan, tingkat output dan tingkat input. Kemudian peneliti jadi mendeskripsikan dampak pendukung dan penghambat akan dilihat dari faktor eksternal seerta internal. 
3.3 Lokasi Penelitian 
Penelitian akan dilakukan di BUMDes Surya Mitra Sehati di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan Kabupaten Hulu Sungai Selatan. Lokasi ini dipilih karena adanya permasalahan yaitu banyak yang tidak menyadari bahwa bagi masyarakat belum sejahtera dan masyarakat yang keterbatasan modalnya untuk meningkatkan perekonomiannya, maka dari itu diharapkan melalui simpan pinjam bisa mendukung masyarakat yang mempunyai minimnya modal usaha.
3.4 Informan Penelitian 
Penelitian ini penulis dalam menentukan informan menggunakan, responden yang akan dijadikan informan adalah Kepada Desa Muning Baru, Direktur BUMDes Surya Mitra Sehatu, Sekretaris BUMDes Surya Mitra Sehati dan Masyarakat Desa Muning Baru yang dibaerdayakan 2 orang.
3.5 Instrumen Penelitian
Peneliti sebagai instrumen penelitian dibantu oleh beberapa instrumen tambahan lain seperti, telepon genggam, buku, alat perekam suara, kamera dan alat bantu lainnya sebagai pendukung. Peneliti melakukan penelitian langsung di lokasi untuk wawancara langsung dengan informan.
3.6 Sumber Data
1. Data Primer
Data primer bersumber dari katua BUMDes Surya Mitra Sehati, sekretaris dan bendahara BUMDes Surya Mitra Sehati dan masyarakat yang melakukan simpan pinjam. Data primer ini dikumpulkan yang berkaitan dengan strategi BUMDes Surya Mitra Sehati dalam pemberdayaan masyarakat melalui unit pinjaman di Desa Muning Baru.
2. Data Sekunder
Data ini bisa diperoleh untuk sumber misalnya: dokumen, arsip dan laporan kegiatan sebagai relavansi dan untuk di strategi BUMDes Surya Mitra Sehati dalam pemberdayaan masyarakat melalui unit simpan pinjam di Desa Muning Baru. Data sekunder yang dapat dikumpulakan yang berkaitan dengan strategi BUMDes Surya Mitra Sehati dalam pemberdayaan masyarakat melalui unit simpan pinjam.
3.7 Teknik Pengempulan Data
Dalam mengumpulkan hasil penelitian yang dibutuhkan penelitian ini, maka peneliti menggunakan teknik pengumpulan data ialah observasi, wawancara, dokumentasi dan triangulasi.
3.8 Analisis Data
Dikemukakan oleh Miles dan Huberman (1984) dikutip oleh Sugiyono (2020: 321) adalah dalam menganalisis data kualitatif diolah secara interaktif dan dilakukan secara terus menerus sampai selesai, yang dapat digambarkan sebagai berikut : Reduksi Data, Penyajian data dan penarikan kesimpulan. 
IV. GAMBARAN UMUM 
4.1 Desa Muning Baru
Sejak tahun 1989 melakukan pemecahan desa yaitu Desa Garis selama empat tahun. Pada tahun 1992 Desa Muning masih dipimpin oleh kepala desa Lamsuni. Tahun 2009 diteruskan dipimpin oleh Kepala Desa Nasrullah, selanjutnya pada tahun 2015 sampai dengan sekarang Desa Muning Baru dipimpin oleh Kepala Desa Gusriadi, S.Pd. Luas wilayah desa Muning Baru 2.812,00 Ha. Jumlah penduduk Desa Muning Baru menurut data terakhir tahun 2022 yang penulis dapat adalah sebanyak 1.540 orang, terdiri dari 487 kepaka keluarga.
4.2 BUMDes Surya Mitra Sehati
BUMDes di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan Kabupaten Hulu Sungai Selatan dengan nama BUMDes Surya Mitra Sehati berdiri sejak 05 Mei 2017 sampai sekarang, melalui musyawarah desa yang dilaksanakan di aula kantor Desa Muning Baru yang dihadiri oleh tokoh masyarakat untuk membentuk BUMDes dalam mendalami potensi di desa. BUMDes Surya Mitra Sehati menjalankan unit usaha bidang layanan, bidang keuangan, penyewaan, bidang perantara, bidang perdagangan dan induk usaha adalah fotocopy dan ATK, gas LPG, BRILink, internet desa, depo air dan pinjaman.
V. HASIL DAN PEMBAHASAN
5.1 Strategi mewujudkan kelembagaan perekonomian perdesaan
Mewujudkan tujuan atau sasaran lembaga perekonomian masyarakat perdesaan yang mandiri pelayanan BUMDes Surya Mitra Sehati. Hasil yang didapatkan oleh peneliti sejalan dengan teori yang peneliti angkat dalam penelitian ini yaitu teori J. Winardi (2003) mengemukakan berbagai strategi untuk suatu organisasi dalam tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan tindakan pokok program. Dalam pembangunan kelembagaan perekonomian masyarakat secara mandiri BUMDes Surya Mitra Sehati sendiri yang bersangkutan. Pengembangan seperti pengelolaan produk lokal, perkembangan kesempatan kerja dan lain sebagainya. Program yang dilakukan oleh BUMDes Surya Mitra Sehati untuk saat yaitu unit pinjaman tujuan untuk masyarakat yang ingin modal untuk usaha secara mandiri. Pelayanan berawal dari pemebentukan unit-unit usaha yang dikelola BUMDes untuk memberikan pelayanan terhadap kebutuhan masyarakat untuk mensejahterakan masyarakat dan mempermudah. Seperti unit usaha pinjaman bagi masyarakat menangah bawah sangat dibuthkan yang ingin bermodal usaha secara mandiri. Lain hal nya unit usaha seperti gas LPG, depo air, toko ATK, brilink, internet desa semua dibutuhkan masyatakat agar mempermudah pemenuhan kebutuhan.
5.2 Strategi mendukung penggalian potensi lokal
Penggalian potensi lokal BUMDes Surya Mitra Sehati dalam mengembangkan antara perekomian perdesaan dan perkotaan sudah mulai dilakukan, hasil yang didapatkan oleh peneliti sejalan dengan teori yang peneliti angkat dalam penelitian ini yaitu teori J. Winardi (2003) tetapi BUMDes Surya Mitra Sehati masih dalam perkembangan untuk menggali potensi lokal. mengemukakan berbagai strategi untuk suatu organisasi dalam tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan tindakan pokok program. kebijakan tindakan pokok atau program. Pada dasarnya Desa Muning Baru sebenarnya memiliki potensi lokal yang sangat bagus yaitu produksi ikan sepat kering, ikan wadi dan berkebun semangka pada musim kemarau hingga pemasaran keluar kota dengan kemasan manarik konsumen. BUMDes Surya Mitra Sehati melalukan pelatihan terhadap masyarakat yang dikelola sendiri oleh BUMDes bagaimana baik dari produksi dan pemasaran agar meningkatkan keterkaitan antara perekonomian perdesaan dan perkotaan. Untuk saat ini melalui unit pinjaman masyarakat yang membutuhkan modal usaha secara mandiri dapat menggali potensi lokal secara mandiri dengan dilakukan pendampingan oleh BUMDes Surya Mitra Sehati. Dalam mengoptimalkan sarana dan prasarana untuk kebutuhan masyarakat desa dalam mengembangkan produktivitas usaha perdesaan secara menyeluruh. Selain itu juga BUMDes Surya Mitra Sehati memiliki sarana untuk masyarakat yaitu unit usaha pinjaman yang mengoptimalkan untuk masyarakat yang kekurangan modal usaha agar pengembangan produktivitas usaha perdesaan optimal secara menyeluruh.
5.3 Strategi mendorong perkembangan perekonomian masyatakat desa
Memajukan perekonomian masyarakat desa dalam meningkatkan dan mengembangkan kemampuan masyarakat hasil yang didapatkan oleh peneliti sejalan dengan teori yang peneliti angkat dalam penelitian ini yaitu teori J. Winardi (2003) mengemukakan berbagai strategi untuk suatu organisasi dalam tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan tindakan pokok program. kebijakan tindakan pokok atau program. Mengembangkan kemampuan masyarakat Desa Muning Baru dalam memanfaatkan sumber daya yang dimiliki yaitu sumber daya manusia atau sumber daya alam yang tersedia di desa, seperti pengelolaan ikan sepat kering, ikan wadi atau berkebun semangka pada musin kemarau. Upaya yang dilakukan BUMDes Surya Mitra Sehati tidak hanya dalam pengembangan kemampuan dari masyarakat sebagai pemenuhan kebutuhan hidup, tetapi untuk membangun kemandirian masyarakat desa agar berkembang. Dalam upaya pemberdayaan BUMDes Surya Mitra Sehati juga hadirnya suatu strategi yang dapat meningkatkan kesejahteraan hidup masyarakat Desa Muning Baru. Unit usaha BUMDes Surya Mitra Sehati salah satunya adalah unit pinjaman untuk masyarakat yang membutuhkan modal yang di mana ini juga adalah salah satu strategi BUMDes Surya Mitra Sehati agar masyarakat menengah ke bawah dapat membangun ekonominya secara mandiri.
5.4 Strategi meningkatkan kreativitas dan peluang usaha
Mengambangkan keahlian dan kesempatan usaha masyarakat desa, hasil yang didapatkan oleh peneliti sejalan dengan teori yang peneliti angkat dalam penelitian ini yaitu teori J. Winardi (2003) mengemukakan berbagai strategi untuk suatu organisasi dalam tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan tindakan pokok program. kebijakan tindakan pokok atau program. Dalam BUMDes Surya Mitra Sehati mengoptimalkan kreativitas yang ada semakin berkembang salah satunya mendukung dengan lewat permodalan serta pendampingan atau pemberdayaan. Adanya unit pinjaman dari BUMDes Surya Mitra Sehati masyarakat yang tidak memiliki modal untuk usaha dapat mejalankan usahanya secara mandiri setelah adanya pemberdayaan dengan cara pendampingan kepada masyarakat. Pemberdayaan masyarakat akan menambah inovasi terhadap masyarakat seperti halnya mengembangkan potensi desa yaitu pengelolaan produksi ikan sepat kering dan ikan wadi yang lebih menarik untuk dipasarkan secara luas baik dalam daerah maupun luar daerah. Sama halnya kreativitas penanaman bibit sendiri bagi masyarakat yang nantinya pada saat musin kemarau berkebun semangka.
5.5 Strategi menciptakan kesempatan berusaha dalam lapangan kerja
Menciptakan kesempatan berusaha dalam lapangan kerja hasil yang didapatkan oleh peneliti sejalan dengan teori yang peneliti angkat dalam penelitian ini yaitu teori J. Winardi (2003) mengemukakan berbagai strategi untuk suatu organisasi dalam tujuan atau sasaran organisasi, kebijakan tindakan pokok program. Program unit pinjaman ini sangat membantu untuk masyarakat agar bisa menciptakan kesempatan berusaha dan membuka lapangan pekerjaan. Program unit pinjaman ini sangat membantu masyarakat Desa Muning Baru karena dengan adanya pinjaman masyarakat dapat membuka usaha secara mandiri, dengan diberikan pendampingan bagaimana mengembangkan potensi lokal seperti halnya pengembangkan produk ikan sepat kering dan ikan wadi karena menjadi ciri khas dari wilayah yang berpusat di Desa Muning Baru juga perkebunan semangka. Hasil dari potensi tersebut dipasarkan ke berbagai daerah hingga luar pulau, seperti ikan separ kering adalah salah satu menjadi oleh-oleh ciri khas Kalimantan Selatan. Akan tetapi dari modal yang dipinjamkan oleh unit usaha tidak semua masyarakat berhasil dalam mengembangkan usahanya yang mengakibatkan penunggakan pembayaran kepada unit pinjaman, oleh karena itu unit pinjaman tidak dapat melakukan pinjaman berikutnya kepada orang yang sama. Maka dari itu dilakukan pemberdayaan dan pendampingan secara maksimal lagi kepada masyarakat agar tidak ada kegagalan bagi masyarakat yang memulai usahanya secara mandiri. 
VI. PENUTUP
6.1 Kesimpulan 
Berdasarkan uraian yang telah dikemukakan oleh peneliti maka dapat diambil kesimpulan terkait Strategi BUMDes dalam Pemberdayaan Masyarakat di Desa Muning Baru Kecamatan Daha Selatan Kabupaten Hulu Sungai Selatan sudah baik, bisa dilihat dari strategi yang dijalankan BUMDes Surya Mitra Sehati yang dapat dilihat dari kesimpulan berikut:
1) Strategi pembangunan kelembagaan perekonomian masyarakat secara mandiri, dalam Pengembangan seperti pengelolaan produk lokal, perkembangan kesempatan kerja dan lain sebagainya. Program yang dilakukan oleh BUMDes Surya Mitra Sehati salah satunya yaitu unit pinjaman tujuan untuk masyarakat yang ingin modal untuk usaha secara mandiri. Memberikan pelayanan terhadap kebutuhan masyarakat desa, BUMDes Surya Mitra Sehati memiliki unit-unit usaha untuk mempermudah masyarakat desa seperti unit usaha gas LPG, toko ATK, usaha depo air, Brilink, internet desa dan unit pinjaman. Unit usaha didirikan bertujuan memberikan pelayanan untuk mempermudah masyarakat desa. Masyarakat desa tidak perlu lagi jauh ke pusat kota agar memenuhi kebutuhannya. Selain itu unit pinjaman yang sangat membantu terhadap masyarakat yang memerlukan modal usaha bagi masyarakat menengah kebawah. 
2) Pemberdayaan masyarakat melalui pendampingan atau pelatihan merupakan strategi dalam Desa Muning Baru memiliki banyak potensi yang sangat bagus dikembangkan untuk saat ini yaitu produksi ikan sepat kering dan ikan wadi yang menjadi ciri khas dari wilayah Negara yang berpusat di Desa Muning Baru, serta juga perkebunan semangka pada saat musim kemarau yang pemasaran hingga keluar daerah bahkan keluar pulau. BUMDes Surya Mitra Sehati melakukan pemberdayaan dan pendampingan masyarakat menengah kebawah agar perekonomian masyarakat Desa Muning Baru merata.
3) Strategi sarana dan prasarana untuk kebutuhan masyarakat desa dalam mengembangkan produktivitas usaha perdesaan secara menyeluruh. Telekomunikasi desa dengan ada unit usaha internet desa Selain itu juga BUMDes Surya Mitra Sehati memiliki sarana untuk masyarakat yaitu unit usaha pinjaman yang mengoptimalkan kepada masyarakat yang memerlukan modal usaha agar pengembangan produktivitas usaha perdesaan optimal secara menyeluruh.
4) Meningkatkan kreativitas BUMDes Surya Mitra Sehati kreativitas yang ada semakin berkembang salah satunya mendukung lewat permodalan. Program unit pinjaman membantu masyarakat untuk bisa menciptakan kesempatan berusaha dan membuka lapangan pekerjaan secara mandiri, dengan memberikan pendampingan bagaimana mengembangkan potensi lokal. Sasaran program BUMDes Surya Mitra Sehati untuk kesejahteraan masyarakat menengah ke bawah yang membutuhkan modal usaha, melalui program BUMDes masyarakat dapat sejahtera. Akan tetapi dari modal yang dipinjamkan oleh unit usaha tidak semua masyarakat berhasil dalam mengembangkan usahanya yang mengakibatkan penunggakan pembayaran kepada unit pinjaman, oleh karena itu unit pinjaman tidak dapat melakukan pinjaman berikutnya kepada orang yang sama. Dengan dilakukan pemberdayaan dan pendampingan secara maksimal lagi kepada masyarakat agar tidak ada kegagalan bagi masyarakat yang memulai usahanya secara mandiri. 
5) Saran
1) Setelah adanya BUMDes Surya Mitra Sehati lebih meningkatkan profesinalisme dan komitmen bersama dalam mengembangkan unit usaha BUMDes.
2) BUMDes Surya Mitra Sehati menjalankan strategi lebih optimal dalam pemberdayaan masyarakat.
3) Masyarakat perlu berperan aktif dalam pasrtisipasi dan berkontribusi terhadap strategi pemberdayaan BUMDes Surya Mitra Sehati.
